

家长代表熊劲松在北大数院 2023 年毕业典礼上的发言



尊敬的各位领导、老师、家长朋友们、亲爱的同学们：

大家好！

我是数院 2019 级 3 班熊穗宁同学的父亲，今天能够作为家长代表在孩子们的毕业典礼上表达心声，我倍感荣幸！

首先，请允许我代表 2019 级全体毕业生家长，向为孩子们成长、成才倾注爱心、汗水和智慧的数院领导和老师们表达最诚挚的谢意！向圆满完成学业、即将迈入新的人生阶段的同学们表示热烈的祝贺！

四年前，218 名怀着北大梦、数学梦的学子在数院相遇。想必你们一定还记得自己当时的欣喜、兴奋和对未来四年学习的憧憬吧。时光飞逝，弹指一挥，转眼到了你们的毕业季。四年里，你们沉浸于北大的精神熏陶，畅游在数学的知识

海洋，聆听着最优秀教师的悉心指导，携手与同龄人的共同学术追求。你们收获满满，青春激扬，风华正茂，信心百倍。从今天开始，希望你们带着母校和恩师的嘱托，怀揣着各自的梦想，展翅高飞，鹏程万里，开创未来。

四年来，你们在数学的世界里探索、进步，感受着数学的魅力，领悟着科学、严谨、理性、思辨的数学精神。你们由稚嫩变得成熟，由懵懂变得睿智，由张扬变得沉稳。你们学会了做人和做事，学会了分析和思考，学会了合作和竞争，学会了继承和创新，学会了自我审视，也学会了不断超越与突破。在北大数院，你们收获了人生最重要的知识、技能和品格，为未来能够成为国家、社会的栋梁之材奠定了坚实的基础。你们的收获来自于你们的努力，更得益于北大数院一流的教育平台、老师们精湛高超的教学水平、辅导员们辛勤的工作和无私爱心，更得益于北大百年学府的文化魅力、历史底蕴和精神指引。在我们心目中，北京大学是最好的大学，北大数院是最好的数学学院，没有之一。我们羡慕你们，亲爱的孩子们，并深深的祝福你们。

四年本科学习的结束，只是人生漫长旅程的一个节点。你们将带着北大毕业生这个充满荣耀的烙印继续前行。无论同学们接下来是继续深造、还是步入社会或者选择其它的道路，希望你们继承爱国、进步、民主、科学的光荣传统，弘扬勤奋、严谨、求实、创新的优良作风，秉承思想自由、兼容并包的学术精神。这是北大给予你们最为珍贵的财富，是北大人最为鲜明的特征，是来自于母校，帮助你们不断进步、实现人生价值的最为重要的精神指引。希望你们无论何时何地，无论从事何种事业，永远铭记自己北大人的身份，永远做北大精神的践行者，传承者。

理想很丰满，现实很骨感。在成长的道路上从来没有永远的一帆风顺，伟大的成功往往要历经千辛万苦。同学们，在未来的征途中，希望你们永葆青春活力，不畏艰难、挫折，始终拥有战胜困难的勇气与信心。请一定相信，“最后的胜利，往往在于再坚持一下的努力之中”。

仰望星空，那是梦想所在；脚踏实地，梦想才能成为现实。同学们，精彩的人生都是一步一个脚印走出来的。希望你们在未来的成长道路上，要将远大的目标理想与脚踏实地的不懈奋斗结合起来。请一定相信，“道阻且长，行则将至”。

青年强，则国家强。北京大学始终有着与国家、民族共命运的光荣传统。一部校史就是一部担当时代重任的历史。作为北大毕业生，有为青年，你们要将个人的成长进步融入国家发展、民族复兴的洪流之中，在担当时代重任中实现自己的人生价值。

身体健康是一切梦想的基础，是所有幸福的前提。然而，人们往往只在失去健康时才知道珍惜。同学们，希望你们从今天开始学会关注健康，养成良好而健康的生活习惯，热爱体育锻炼，尝试找到一个喜欢的运动方式并持久坚持下去。请一定相信，你们会为今天的改变而受益终身。请给自己一个承诺并实现它，为祖国健康工作 60 年。

同学们，北大是你们的梦想开始的地方。今天，你们以北大为荣，明天，北大一定会以你们为荣！

最后，我要再次感谢北大，感谢数院，感谢老师们，祝愿北大数院继往开来、人才辈出，祝愿各位老师和家长们身体健康、阖家幸福、万事如意！祝愿同学们前程似锦、一路繁花、事业有成！



父子合影